
令和４年度

中学校第２学年

数 学

注 意

１ 「始め」の合図があるまで，冊子を開かないでください。

２ 先生の指示があってから，組，出席番号，氏名を書いてください。

３ 問題は，１ページから８ページまであります。

４ 式や答えなどは，すべて解答用紙の所定の欄に，はっきりと書いて
ら ん

ください。

５ 解答は，できるだけ簡単な形で表してください。

６ 問題用紙のあいている場所は，自由に使用してもかまいません。

組 出席番号 氏 名

令和4年4月



－ 1 －

１ 次の(1)から(5)までの各問いに答えなさい。

(1) ２×（－３
２
) を計算しなさい。

(2) ５（ x －２)－２（ x －４) を計算しなさい。

(3) 次の図で，△ＤＥＦは，△ＡＢＣを矢印の示す方向に平行移動した

ものです。△ＤＥＦは，△ＡＢＣを矢印の示す方向に何cm平行移動し

たものか。その移動の距離を求めなさい。

(4) 次の表は，y が x に反比例する関係を表したものです。y を x の式で

表しなさい。

x ・・・ －３ －２ －１ ・・・

y ・・・ －４ －６ －１２ ・・・

(5) 次の記録は，ある中学校の女子バレーボール部員１０人が反復横とび

を２０秒間行ったときの結果を，回数の少ない方から順に並べたもので

す。反復横とびの記録の中央値を求めなさい。

記録

３８，４１，４３，４７，４８，５０，５１，５２，５２，５５

（単位：回）

１ｃｍ Ｂ Ｃ Ｅ Ｆ

ＤＡ

１ｃｍ
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－ 2 －

２ みずきさんたちは，数学の問題について考えています。次の(1)から

(3)までの各問いに答えなさい。

問題

絵はがきを１２枚買おうと思いましたが，持っていた金額では

２８０円足りません。そこで，８枚買ったところ８０円余りました。

絵はがき１枚の値段を求めなさい。

(1) みずきさんは，問題を解くために，絵はがき１枚の値段を x 円とし

て方程式をつくりました。【みずきさんの考え方】の ア に当ては

まる言葉を書きなさい。

【みずきさんの考え方】

(2) まことさんは，問題を解くために，持っていた金額を x 円として方

程式をつくることを考えました。【まことさんの考え方】の イ ・

エ に当てはまる式を， ウ に当てはまる言葉を，それぞれ書き

なさい。

【まことさんの考え方】

(3) 絵はがき１枚の値段を求めなさい。

絵はがき１枚の値段を x 円として，問題の数量のうち，

を２通りの式で表すと，１２ x－２８０と８x＋８０ になる。

この２つの式が等しいので，方程式は１２ x－２８０＝８x＋８０ で

ある。

ア

１２
x＋２８０

１２
x＋２８０

持っていた金額を x 円とすると， x＋２８０は，絵はがきを１２枚

買ったときの代金を表している。また， は，絵はがき

を８枚買ったときの代金を表している。

だから，問題の数量のうち， を２通りの式で表すと，

イ

ウ

エ

と になる。

この２つの式が等しいので，方程式は ＝

エ

である。
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－ 3 －

３ はるかさんは，次の図１のように，直方体の容器いっぱいに水を入

れました。

図１

図１の水の体積は，

容器の体積と同じで，

４×１５×５＝３００

で，３００cm３です。

図２

はるかさんは，この

容器を図２のように水

面が四角形ＡＢＧＨに

なるところまで傾けて

水を流しました。

図３

さらに，図２の状態

から，図３のように水

面が△ＢＧＥになると

ころまで，容器を傾け

て水を流しました。
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－ 4 －

次の(1)・(2)の各問いに答えなさい。

(1) 図１の直方体の容器において，辺ＢＣと垂直な面をすべて書きなさい。

(2) はるかさんは，図３の残っている水の体積は，図１の水の体積の何倍

になるかを，次の【手順】のような方法で考えました。

【手順】

はじめに，図１の水の体積と図２の残っている水の体積を比べると，

図２の残っている水の体積は，図１の水の体積の あ 倍である。

次に，図２の残っている水の体積と図３の残っている水の体積を

比べる。図２の残っている水を ① の三角柱，

図３の残っている水を ① の三角錐とみると，

三角錐の体積は，底面積×高さ× い で求められるので，図３の

残っている水の体積は，図２の残っている水の体積の い 倍で

ある。

だから， （図３の残っている水の体積）

＝（図２の残っている水の体積）× い

＝（図１の水の体積）× あ × い

＝（図１の水の体積）× う

よって，図３の残っている水の体積は，図１の水の体積の う

倍となる。

【手順】の あ ・ い ・ う に当てはまる数をそれぞれ書き

なさい。また，【手順】の ① に当てはまる言葉を，次のアから

カまでの中から１つ選びなさい。

ア 底面が四角形ＡＥＦＢで，高さが１５ cm

イ 底面が四角形ＥＦＧＨで，高さが５cm

ウ 底面が四角形ＡＢＧＨで，高さが４cm

エ 底面が△ＢＥＦで，高さが１５ cm

オ 底面が△ＢＧＥで，高さが５cm

カ 底面が△ＢＦＧで，高さが４cm

すい
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－ 5 －

４ こうたさんの家では，現在，シャワーヘッドＡ

を使用していますが，節水するために新しくシャ

ワーヘッドＢを購入しようと考えています。次の

(1)から(3)までの各問いに答えなさい。

(1) こうたさんは，シャワーヘッドＡを x 分間使用

したときの，水の使用量を yＬとして，xとyの関

係を図１のグラフに表しました。次の①から③ま

での各問いに答えなさい。

① 図１のように，シャワーヘッ

ドＡには，「使用する時間を

決めると，それにともなって

水の使用量がただ１つ決まる」

という関係があります。

下線部を次のように表すと

き， ア と イ に当ては

まる言葉を書きなさい。

ア は イ の関数

である。

② 点Ｐの座標を書きなさい。

③ 水の使用量が３０Ｌとなるの

は，シャワーヘッドＡを何分

間使用したときか，求めなさい。

(2) こうたさんは，シャワーヘッドＡからシャワーヘッドＢにかえると，

どのくらいの節水になるかを考えました。そこで，それぞれを x 分間

使用したときの，水の使用量を y Ｌとして，x と y の関係を図２のグラ

フに表しました。

シャワーヘッドＢ

シャワーヘッドＡ

（分）０ ５ １０

１０

２０

３０

４０

５０

６０

７０

８０

９０

１００

１１０

x

（Ｌ）
y

図１

Ｐ
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－ 6 －

シャワーを１０分間使用すると

します。このとき，シャワーヘッ

ドＡからシャワーヘッドＢにか

えると，何Ｌの節水になるかは，

図２のグラフから求めることが

できます。その方法を説明しな

さい。ただし，実際に何Ｌにな

るかを求める必要はありません。

(3) こうたさんは，購入したシャ

ワーヘッドＢを使い始めたこと

をきっかけに，さらに水を大切

しようと思いました。そこで，

自分にできる節水の取り組みと

して，シャワーを流しっぱなし

にしている時間を短くしようと

考えました。

【こうたさんの取り組み】

シャワーを流しっぱなしにしている時間を，３分間から５分間

くらい短くする。

シャワーヘッドＢについて，シャワーを流しっぱなしにしている時

間を a 分間短くしたときの，節水量を bＬとするとき，【こうたさんの

取り組み】による節水量は，次の式で表すことができます。

b ＝６ a

【こうたさんの取り組み】を行うとしたら，節水できる水の量はどの

くらいになるかを，上の式をもとに考えます。a の変域を３≦ a ≦５

とするとき，b の変域はどのようになりますか。次の ウ と エ に

当てはまる数を書きなさい。

ウ ≦ b ≦ エ

（分）０ ５ １０

１０

２０

３０

４０

５０

６０

７０

８０

９０

１００

１１０

x

（Ｌ）
y

図２
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ドＡからシャワーヘッドＢにか

えると，何Ｌの節水になるかは，

図２のグラフから求めることが

できます。その方法を説明しな

さい。ただし，実際に何Ｌにな

るかを求める必要はありません。
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ワーヘッドＢを使い始めたこと

をきっかけに，さらに水を大切

にしようと思いました。そこで，

自分にできる節水の取り組みと

して，シャワーを流しっぱなし

にしている時間を短くしようと

考えました。
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－ 7 －

５ ゆきさんたちは，学級の生徒がどのような長方形を美しいと思うか

を調べることにしました。そこで，長さ５cmの線分がかかれたアンケ

ート用紙を学級の生徒３３人に配り，それを１辺とする長方形を１人１

個ずつかいてもらいました。図１は，集計した結果をまとめたもので

す。このヒストグラムから，例えば，横の辺の長さが２cm以上３cm未

満である長方形が５個かかれていたことがわかります。次の(1)から(3)

までの各問いに答えなさい。

(1) ゆきさんのかいた長方形は横の辺の長さが３.１cmで，まいさんのか

いた長方形は横の辺の長さが８cmでした。図１で，ゆきさんのかいた

長方形が含まれる階級の階級値を求めなさい。

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ (cm)

１

０

２

３

４

５

６
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８

（個）

図１ 長方形の分布（横の辺の長さ）

ゆきさんのかいた長方形 まいさんのかいた長方形

８cm

５cm５cm

３.１cm

アンケートのお願い

下の線分を１辺として，
美しいと思う長方形を
１個かいてください。

５cm
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－ 8 －

(2) ゆきさんは，自分のかいた長方

形を横にしてみると，まいさんの

かいた長方形と同じ形に見えると

思いました。そこで，集計したす

べての長方形について，長い辺の

長さが短い辺の長さの何倍かを求

めて，図２のヒストグラムにまと

め直しました。このようにまとめ

直すと，学級の生徒が美しいと思

う長方形について，新たにどのよ

うなことがわかりますか。わかる

ことを，図２のヒストグラムの特

徴をもとに説明しなさい。

(3) 次のアからエまでの中に，その形を長方形とみると，図２のヒスト

グラムで最も度数の大きい階級に含まれることになるものがあります。

正しいものを１つ選びなさい。また，その長方形の長い辺の長さは短

い辺の長さの何倍か，小数第３位を四捨五入して，小数第２位まで求

めなさい。

ア ５５型テレビ イ パルテノン神殿

ウ エトワール凱旋門 エ 「ステップアップテスト」の表紙
がい せん もん

１２２.０cm

７０.０cm

３０.９ｍ

１９.０ｍ

５０.０ｍ

４５.０ｍ ２１.０cm

２９.７cm

図２ 長方形の分布（割合）
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